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ПП
о ста но вка проб ле ми. За йня тість мо -
ло ді є од нією з цен траль них проб лем
со ці аль но�тру до вих від но син, якій
при ді ляє ть ся по стій на ува га на ре гіо -
наль но му, на ціо наль но му і між на род -

но му рів нях, ос кіль ки част ка без ро біт них се ред мо -
ло ді в усіх кра їнах знач но ви ща, ніж се ред на се лен -
ня в ці ло му. На Вось мій Єв ро пей ській ре гіо наль ній
на ра ді МОП у Лі са бо ні (лю тий 2009 р.) на го ло шу -
ва лось на не об хід но сті ди фе рен ці ації під хо дів до
фор му ван ня еко но міч ної та со ці аль ної по лі ти ки, а
та кож впро ва джен ня ін ших за хо дів для на бли жен ня
до за без пе чен ня пов ної за йня то сті цієї ка те го рії на -
се лен ня1. Ви рі шу ючи це пи тан ня, важ ли во вра хо ву -
ва ти осо бли во сті еко но міч но го роз вит ку на шої кра -
їни, а не ко пі юва ти за хід ні мо де лі і під хо ди. Без роз -
в’язан ня проб лем взає мо дії рин ку пра ці та рин ку
осві тніх по слуг не мож ли во сфор му ва ти якіс но но ву
ро бо чу си лу та за без пе чи ти еко но мі ку кра їни ква лі -
фі ко ва ни ми кад ра ми.

В Ук раї ні до най три ва лі ших і най не без печ ні ших
на слід ків фі нан со во�еко но міч ної кри зи на ле жить
проб ле ма пра це влаш ту ван ня ви пуск ни ків на вчаль -
них за кла дів. У 2009 р., за да ни ми Держ ком ста ту
Ук раї ни, чи сель ність ви пуск ни ків на вчаль них за -
кла дів І–ІV рів нів ак ре ди та ції ста но ви ла 642,1 тис.
осіб, а ви пуск ни ків про фе сій но�тех ніч них на вчаль -
них за кла дів (ПТНЗ) — 239,4 тис. осіб2.

У про це сі за лу чен ня ви пуск ни ків до тру до вої ді -
яль но сті про від на роль на ле жить ро бо то дав цям, які
ви зна ча ють по пит на ро бо чу си лу на рин ку пра ці і,
від по від но до чин но го за ко но дав ства, ін фор му ють
дер жав ну служ бу за йня то сті про по тре бу у пра ців -
ни ках. То му на бли жен ня знань і на ви чок ви пуск ни -
ків до ви мог ро бо то дав ців стає го лов ною умо вою
пра це влаш ту ван ня.

Ме та стат ті — ви зна чи ти за хо ди що до лік ві да ції
струк тур них дис про пор цій між про по зи цією осві т ніх
по слуг і по тре ба ми окре мих га лу зей еко но мі ки у ква -
лі фі ко ва них кад рах та що до під ви щен ня рів ня пра це -
влаш ту ван ня ви пуск ни ків на вчаль них за кла дів.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Од на з ос нов них
проб лем пра це влаш ту ван ня мо ло ді — від сут ність у
цієї гру пи на се лен ня не об хід ної ква лі фі ка ції. Адже
ро бо то да вець, крім на яв но сті у ви пуск ни ків ба зо вих
ком пе тен цій, ви ма гає вмін ня пра цю ва ти в ко лек ти -
ві, бра ти на се бе від по ві даль ність, за йма ти ак тив ну
со ці аль ну по зи цію. До дат ко ві пе ре ва ги дає і знан ня
іно зем ної мо ви. З кож ним ро ком ця ви мо га по си -
лює ть ся че рез ви кла ден ня анг лій ською мо вою біль -
шо сті ін фор ма цій них ре сур сів.

Як що роз гля ну ти да ні про чи сель ність ви пуск ни -
ків різ них на вчаль них за кла дів, які звер ну лись до
служ би за йня то сті, то за ста тис тич ною звіт ніс тю
(фор ма № 2�ПН) мож на ви ді ли ти та кі тен ден ції
(табл. 1):

1 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.dcz.gov.ua/control/uk/ publish/article? art_id=122837&cat_id=124867.
2 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2009 рік. Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К. : ДП «Ін фор ма цій но�ана лі тич не агент -

ство», 2010. — С. 452–453.
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Ø на пе ре до дні кри зи ха рак тер ною озна кою бу ло
ско ро чен ня чи сель но сті ви пуск ни ків на вчаль них за -
кла дів, які пе ре бу ва ли на об лі ку в служ бі за йня то сті
(у 2005 р. — 108,8 тис. осіб, у 2008 р. — 68,9 тис. осіб);
Ø фі нан со ва кри за при зве ла до стрім ко го зрос -

тан ня ре єс тра ції ви пуск ни ків у дер жав ній служ бі
за йня то сті. Упро довж 2009 та 2010 рр. їх чи сель -
ність зрос ла від по від но на 12,9 та 17,9 тис. осіб і ста -
но ви ла 81,9 та 99,8 тис. осіб;
Ø у струк ту рі за ре єс тро ва них ви пуск ни ків ко жен

дру гий — ви пуск ник ви що го на вчаль но го за кла ду
(ВНЗ), і їх чи сель ність по сту по во зрос тає (у 2010 р.
про ти 2005 р. зрос ла на 10,6 в. п. і ста но ви ла 56,0%);
Ø се ред пра це влаш то ва них ви пуск ни ків біль ше

по ло ви ни при па дає на ви пуск ни ків ВНЗ (у
2010 р. — 54,2%);
Ø се ред ви пуск ни ків, які пе ре бу ва ють на об лі ку в

служ бі за йня то сті, ро бо ту от ри мує тіль ки кож ний
п’я тий ви пуск ник ВНЗ (у 2010 р. — 27,6%), хо ча до
фі нан со во�еко но міч ної кри зи ро бо ту от ри му вав
кож ний тре тій (у 2008 р. — 33,7%);
Ø най біль ша част ка се ред без ро біт них ви пуск ни -

ків у 2010 р. при па да ла на ви пуск ни ків ВНЗ (52,9%)
і ма ла тен ден цію до зрос тан ня, збіль шив шись про ти
2005 р. на 5,5 в. п.

Се ред не зай ня тих гро ма дян, які шу ка ли ро бо ту у
2009 р., кож ний п’я тий мав ви щу осві ту, кож ний
тре тій — про фе сій но�тех ніч ну осві ту, а реш та гро ма -
дян (близь ко 30%) ма ли пов ну та ба зо ву за галь ну
се ред ню осві ту, тоб то ма ли об ме же ні мож ли во сті для
пра цевлаш ту ван ня вна слі док від сут но сті не об хід -
них про фе сій них умінь та на ви чок на леж но го рів ня,
а та кож до сві ду ро бо ти.

На яв ність до сві ду ро бо ти ви ма га ють від ви пуск -
ни ків прак тич но всі ро бо то дав ці, про те от ри ма ти

йо го за ро ки на вчан ня вдає ть ся да ле ко не кожному.
Вже три ва лий час на рин ку пра ці іс нує дис ба ланс
між по пи том і про по зи цією про фе сій: ви пуск ни ки
шкіл на да ють пе ре ва гу спе ці аль но стям юрис та, еко -
но міс та чи ме не дже ра, а ри нок пра ці по тре бує ін же -
не рів, учи те лів, ме ди ків, то ка рів і слю са рів.

Най по пу ляр ні ши ми про фе сі ями, на які сьо го дні
спос те рі гає ть ся по пит ро бо то дав ців, є про фе сії ви -
со ко ква лі фі ко ва них ро біт ни ків — слю са рів, то ка рів,
елек тро га зо звар ни ків, во ді їв, ро біт ни ків з ре мон ту
елек трич но го об лад нан ня та ін ших пред став ни ків
ро біт ни чих про фе сій. За ли шає ть ся ве ли ким по пит
на фа хів ців ви що го рів ня, топ�ме не дже рів, а та кож
еко но міс тів, ме не дже рів, лі ка рів, ін же не рів з від по -
від ним до сві дом ро бо ти та ви со ким рів нем ква лі фі -
ка ції, а та кож ІТ�фа хів ців ви со кої ква лі фі ка ції. Най -
склад ні ше знай ти ро бо ту в сіль сько му гос по дар стві,
пе ре роб ній про мис ло во сті, бу дів ниц тві, тор гів лі і
ре мон ті. За будь�яких еко но міч них умов ро бо то дав -
ці ці ну ють у пра ців ни ках на сам пе ред про фе сіо на -
лізм. Вони ви ма га ють не прос то на яв но сті дип ло ма,
а й гли бо ких знань, пев них на ви чок у ро бо ті, то му
зав жди іс нує по тре ба у ви со ко ква лі фі ко ва них кад -
рах. Го лов не зав дан ня на вчаль них за кла дів — під го -
ту ва ти та ких фа хів ців.

Дер жав не спри ян ня за йня то сті мо ло ді ґрун тує ть -
ся на дер жав них га ран ті ях що до на дан ня їй пер шо го
ро бо чо го міс ця, вста нов ле них Ко дек сом за ко нів про
пра цю та ін ши ми За ко на ми Ук раї ни.

Для пра це влаш ту ван ня мо ло ді ни ні ви ко рис то -
вую ть ся на ступ ні ме ха ніз ми:
Ø пра це влаш ту ван ня ви пуск ни ків ВНЗ, які на -

вча ли ся за дер жав ним за мов лен ням, на під ста ві три -
сто рон ньої уго ди, укла де ної між за мов ни ком, ке рів -
ни ком ви що го на вчаль но го за кла ду та ви пуск ни ком,

Таб ли ця 1

Ви пуск ни ки на вчаль них за кла дів на рин ку пра ці Ук раї ни у 2005–2010 рр.*

*За да ни ми ста тис тич ної фор ми № 2�ПН «Звіт про пра це влаш ту ван ня і за йня тість на се лен ня, яке звер ну ло ся до
служ би за йня то сті Ук раї ни» ста ном на кі нець ро ку.
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згід но зі стат тею 56 За ко ну Ук раї ни «Про ви щу
осві ту»3;
Ø бро ню ван ня ро бо чих місць, згід но зі стат тею 5

За ко ну Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня»4;
Ø пра це влаш ту ван ня мо ло ді шля хом на дан ня до -

та цій ро бо то дав цям як за ра ху нок кош тів Фон ду за -
галь но обо в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра -
ху ван ня на ви па док без ро біт тя, так і за ра ху нок
кош тів дер жав но го бю дже ту, згід но зі стат тею 30
За ко ну Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав -
не со ці аль не стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя»5 та
стат тею 3 За ко ну Ук раї ни «Про за без пе чен ня мо ло -
ді, яка от ри ма ла ви щу або про фе сій но�тех ніч ну
осві ту, пер шим ро бо чим міс цем з на дан ням до та ції
ро бо то дав цю»6.

Роз ши рен ню сфе ри пра це влаш ту ван ня мо ло ді
ма ють по спри яти змі ни до пе ре лі ку про фе сій, за
яки ми ро бо то дав цю мо же на да ва тись до та ція для
за без пе чен ня мо ло ді пер шим ро бо чим міс цем. Кіль -
кість ро біт ни чих про фе сій, за яки ми мо же на да ва ти -
ся до та ція, збіль ше на біль ше ніж ут ри чі (з 7 до 24),
спе ці аль но стей — в оди над цять ра зів (з 3 до 33)7.

Під ви щен ню ро лі ро бо то дав ців у про фе сій ній
під го тов ці фа хів ців та кож спри яти ме роз ши рен ня
ме ре жі га лу зе вих асо ці ацій з на дан ням їм пов но ва -
жень що до ви зна чен ня об ся гів і на пря мів, зміс ту
про фе сій ної осві ти, здійс нен ня кон тро лю якос ті
під го тов ки фа хів ців, ак тив но го за лу чен ня пред став -
ни ків ро бо то дав ців до на вчаль но го про це су.

Ро бо то дав ці та кож ма ють зро би ти крок на зу стріч
ви пуск ни кам на вчаль них за кла дів, ос кіль ки мо ло ді
лю ди без пев но го ви роб ни чо го до сві ду не мо жуть од -
ра зу ви ко ну ва ти у пов но му об ся зі та на на леж но му
рів ні по став ле ні ви роб ни чі зав дан ня. То му слід шир -
ше ви ко рис то ву ва ти мож ли во сті про хо джен ня ви роб -
ни чої прак ти ки під час на вчан ня. Це можливо за спри -
ян ня ро бо то дав ців, ор га нів міс це вої вла ди, цен трів за -
йня то сті та ке рів ниц тва ви щих на вчаль них за кла дів.

Струк тур ні не від по від но сті між по пи том на ро бо -
чу си лу та її про по зи цією за гос трюю ть ся в роз рі зі
окре мих про фе сій і спе ці аль но стей. Най ак ту аль ні -
шою при цьо му є проб ле ма не зба лан со ва но сті за
ква лі фі ка цій ним рів нем, ос кіль ки знач на час ти на
не зай ня тих гро ма дян не влаш то вує ро бо то дав ців
через осо бли ві ви моги що до рів ня ква лі фі ка ції та
до сві ду ро бо ти.

З ме тою узго джен ня об ся гів і на пря мів під го тов -
ки фа хів ців і спе ціа ліс тів з ре аль ни ми по тре ба ми

еко но мі ки Ук раї ни, а та кож для вра ху ван ня мож ли -
вос тей за без пе чен ня пра це влаш ту ван ня ви пуск ни -
ків на вчаль них за кла дів на ми бу ло про ана лі зо ва но
спів від но шен ня між по пи том на ро бо чу си лу та її
про по зи цією (табл. 2).

У 2010 р. в роз рі зі про фе сій най біль ший де фі цит
кад рів спос те рі гав ся у гру пі «ква лі фі ко ва ні ро біт ни ки
з інст ру мен том» — він ста но вив 13,2 тис. осіб. Осо бли -
во бракувало слю са рів. Най біль ша част ка цієї по тре би
(май же 18%) при па дає на слю са рів�сан тех ні ків та
слю са рів�елек три ків з ре мон ту елек тро устат ку ван ня.
При цьо му осо бли во гос тро ро бо то дав ці від чу ли не -
ста чу ро біт ни ків ме та лур гій них та ма ши но бу дів них
про фе сій (7,2 тис. осіб), а та кож ро біт ни ків з ви до бут -
ку ко рис них ко па лин і на бу дів ниц тві (3,6 тис. осіб).

По гру пі «про фе сіо на ли» та кож спос те рі гав ся де -
фі цит кад рів, який за га лом по Ук раї ні ста но вив
9,0 тис. осіб, осо бли во лі ка рів — близь ко 20%, з яких
най біль ше бракувало лі ка рів стан цій (від ді лень)
швид кої та не від клад ної до по мо ги, лі ка рів за галь ної
прак ти ки — сі мей них лі ка рів. Та кож спос те рі гав ся
по пит ро бо то дав ців на про фе сіо на лів у га лу зі фі зич -
них, ма те ма тич них і тех ніч них на ук (1,7 тис. осіб), а
та кож на про фе сіо на лів у га лу зі біо ло гіч них, аг ро хі -
міч них та ме дич них на ук (3,5 тис. осіб). Іс нує над -
ли шок про по зи ції за та кою про фе сією як еко но міст
(за по тре би 612 осіб на рин ку пра ці їх за ре єс тро ва но
7,0 тис. осіб).

Як свід чать ре зуль та ти на уко вих до слі джень НДІ
пра ці і за йня то сті на се лен ня Мін пра ці Ук раї ни,
яким у 2010 р. про ве де но ан кет не опи ту ван ня ке рів -
ни ків 254 під при ємств, пи то ма ва га ви пуск ни ків,
яких за без пе че но пер шим ро бо чим міс цем, бу ла не -
знач ною (ста но ви ла в се ред ньо му 6% се ред мо ло ді
ві ком до 35 ро ків) і ко ли ва лась від 2% (ді яль ність
транс пор ту і зв’яз ку) до 12% (тек стиль не ви роб ниц т-
во та ви роб ниц тво одя гу, шкі ри, ви ро бів зі шкі ри
ін.). Ви ня ток скла дає пи то ма ва га ви пуск ни ків на
під при єм ствах ма ши но бу ду ван ня (ви роб ниц тво
елек трич но го, елек трон но го та оптич но го устат ко -
ван ня) та тор гів лі, ре мон ту ав то мо бі лів, по бу то вих
ви ро бів та пред ме тів осо бис то го вжит ку, де цей по -
каз ник скла дав 25%.

Ро бо то дав ці по тре бу ють не прос то ро біт ни ків чи
фа хів ців, а ви со ко ква лі фі ко ва них пра ців ни ків, які
во ло ді ють су час ни ми тех но ло гі ями, тех ні кою та об -
лад нан ням, що за свід чує до ціль ність під го тов ки
спе ціа ліс тів без по се ред ньо на ви роб ниц тві. Про те

3 За кон Ук раї ни «Про ви щу осві ту» № 2984�III вiд 17.01.2002 // Ві до мо сті Вер хов ної Ра ди Ук раї ни вiд 17.05.2002. — № 20, стат тя 56.
4 За кон Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня» № 803�XII вiд 01.03.1991 р. // Ві до мо сті Вер хов ної Ра ди УРСР (ВВР). — 1991. — № 14. —

ст. 5, зі змі на ми і до пов нен ня ми.
5 За кон Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя» № 1533�III вiд 02.03.2000 р. // Ві -

до мо сті Вер хов ної Ра ди Ук раї ни вiд 02.06.2000 р. — № 22, стат тя 30.
6 За кон Ук раї ни «Про за без пе чен ня мо ло ді, яка от ри ма ла ви щу або про фе сій но�тех ніч ну осві ту, пер шим ро бо чим міс цем з на дан ням до -

та ції ро бо то дав цю» № 2150�IV вiд 04.11.2004 р. // Ві до мо сті Вер хов ної Ра ди Ук раї ни вiд 14.01.2005. — № 2. — С. 60, стат тя 40.
7 По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни; Пе ре лік вiд 14.07.2010 р. № 577 Про вне сен ня змін до по ста но ви Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни

від 19 бе рез ня 2008 р. — № 223.
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Таб ли ця 2

Спів від но шен ня чи сель но сті не зай ня тих гро ма дян та кіль ко сті ва кан сій 
(по тре би під при ємств, ус та нов та ор га ні за цій у пра ців ни ках (за про фе сій ним скла дом)*

*За да ни ми ста тис тич ної фор ми № 2�ПН «Звіт про пра це влаш ту ван ня і за йня тість на се лен ня, яке звер ну ло ся до
служ би за йня то сті Ук раї ни» ста ном на кі нець ро ку.

част ка за до во лен ня по тре би у пра ців ни ках для ком -
плек ту ван ня но вих ро бо чих місць за ра ху нок під го -
тов ки кад рів без по се ред ньо на ви роб ниц тві на під -
при єм ствах за ли шає ть ся не ве ли кою. Це по в’яза но з
тим, що ро бо то дав ці не за ін те ре со ва ні вкла да ти
кош ти у про фе сій ну під го тов ку, що зу мов ле но на -
ступ ни ми при чи на ми. По�пер ше, біль шість під при -
ємств (осо бли во ма лих) функ ціо нує впро довж від -
нос но ко рот ко го ча су, то му ро бо то дав ці на ма гаю ть -
ся мак си маль но за ощад жу ва ти на ро бо чій си лі й фі -
зич но му ка пі та лі. По�дру ге, ро бо то дав ці не охо че
спря мо ву ють ін вес ти ції в люд ський ка пі тал під при -
ємств, ос кіль ки пра ців ни ки, які одер жа ли до стат ньо
уні вер саль ну під го тов ку, мо жуть змі ни ти міс це ро -
бо ти, що зу мо вить втра ти для ро бо то дав ця. По�тре -
тє, на вчан ня пер со на лу на ви роб ниц тві стри мує ть ся
тим, що ро бо то дав ці з різ них при чин на да ють пе ре -
ва гу зов ніш ньо му най му, а не на вчан ню на ро бо чих
міс цях, як спо со бу одер жан ня по слуг пра ці по тріб -
ної ква лі фі ка ції. По�чет вер те, у ба га тьох ви пад ках

не га тив ну роль у роз вит ку пер со на лу ві ді грає від -
сут ність у ро бо то дав ця до стат ніх кош тів для про фе -
сій но го на вчан ня пер со на лу без по се ред ньо на ви роб -
ниц тві або за ме жа ми під при єм ства у про фе сій -
но�тех ніч них чи ви щих на вчаль них за кла дах то що.

Ак ту аль ни ми за ли шаю ть ся проб ле ми, що іс ну -
ють у сис те мі про фе сій ної осві ти. Це, зок ре ма, не -
від по від ність об ся гів і про фе сій ної струк ту ри ви -
пус ку на вчаль них за кла дів по тре бам рин ку пра ці,
по ру шен ня опти маль них про пор цій що до ви пус ку
фа хів ців з ви щою осві тою та ква лі фі ко ва них ро біт -
ни ків, а та кож від сут ність узго дже но сті та спад ко -
єм но сті між різ ни ми рів ня ми про фе сій ної під го тов -
ки. Слід від зна чи ти та кож не га тив ні тен ден ції що до
якос ті про фе сій ної під го тов ки, що спос те рі гаю ть ся
на тлі збіль шен ня кіль ко сті ви щих на вчаль них за -
кла дів не дер жав ної фор ми влас но сті.

Ви хо дом мо же бу ти про ве ден ня атес та ції на від -
по від ність су час ним ви мо гам ви щої осві ти, опти мі -
за ція кіль ко сті на вчаль них за кла дів і ра ціо наль ний



z ПРОФЕСІЙНА ОРІЄНТАЦІЯ, ПІДГОТОВКА КАДРІВ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 5, 2011

44

під хід до дер жав но го за мов лен ня. Для під го тов ки
фа хів ців, у яких за ці кав ле ний як ре аль ний сек тор
еко но мі ки, так і біз нес, слід ви бу до ву ва ти но ву мо -
дель взає мо дії ВНЗ і по тен цій них ро бо то дав ців.

Ни ні да ле ко не вся ін фор ма ція що до по пи ту на
пра ців ни ків пев ної ква лі фі ка ції по трап ляє до ор га -
нів дер жав ної служ би за йня то сті. Цін ні ві до мо сті
на даю ть ся ро бо то дав ця ми та кож до не дер жав них
струк тур, що за ймаю ть ся рек ру тин гом, роз мі щую -
ть ся в за со бах ма со вої ін фор ма ції чи Ін тер не ті. Крім
то го, ре гіо наль ні га лу зе ві ор га ні за ції ро бо то дав ців
мо жуть фор му ва ти влас ні ба зи да них, уклада ти пря -
мі до го во ри із за кла да ми осві ти; ве ли кі ком па нії ма -
ють мож ли вість здій сню ва ти під го тов ку кад рів са -
мо стій но. Про те окре мі ор га ні за ції не во ло ді ють
пов ною ін фор ма цією про ри нок пра ці і не у змо зі
ви зна чи ти ре аль ну по тре бу у ква лі фі ко ва них кад рах
з ура ху ван ням та ких фак то рів, як мо дер ні за ція,
струк тур на пе ре бу до ва еко но мі ки, ство рен ня но вих
під при ємств і ви роб ництв то що.

Як ві до мо, масш та би про фе сій ної під го тов ки за
дер жав ним за мов лен ням ви зна чаю ть ся без ура ху -
ван ня мож ли вос тей за до во лен ня по треб під при -
ємств у по слу гах пра ці за вдя ки між ква лі фі ка цій но -
му ру ху ро бо чої си ли та під го товці кад рів на ко мер -
цій ній ос но ві (не дер жав ни ми за кла да ми осві ти). Це
по тре бує вдос ко на лен ня ін фор ма цій но го за без пе -
чен ня ви зна чен ня мас шта бів і струк ту ри дер жав но -
го за мов лен ня, для чо го до ціль но:
Ø про вес ти роз по діл усь ого об ся гу осві тніх по -

слуг між дер жав ним за мов лен ням і сфе рою ко мер -
цій но го на дан ня осві тніх по слуг (при ват ни ми осві т -
ні ми за кла да ми і дер жав ни ми за кон трак том) для
уне мож лив лен ня дуб лю ван ня під го тов ки за од на ко -
ви ми на пря ма ми, про фе сі ями і спе ці аль но стя ми;
Ø по єд на ти кіль кіс ну ви зна че ність пла ну ван ня

об ся гів і струк ту ри про фе сій ної під го тов ки за дер -
жав ним за мов лен ням із ін ди ка тив ним пла ну ван ням
що до об ся гів і струк ту ри з на дан ня осві тніх по слуг
на ко мер цій ній ос но ві;
Ø ство ри ти ін фор ма цій ні ав то ма ти зо ва ні сис те -

ми, по�пер ше, на яв но сті ва кан сій на під при єм ствах і
ус та но вах, а по�дру ге, — пла ну ван ня, об лі ку, під го -
тов ки та пра це влаш ту ван ня ви пуск ни ків ви щих на -
вчаль них за кла дів.

От же, го лов не зав дан ня — спіль ни ми зу сил ля ми
роз ви ва ти сис те му без пе ре рвно го про фе сій но го на -
вчан ня на ви роб ниц тві. Ве ли кі під при єм ства мо -
жуть са мо стій но впо ра тись з цим, адже у них є ви -
роб ни ча ба за. Ін ша си ту ація — на ма лих та се ред ніх
під при єм ствах, які не ма ють ні та кої ба зи, ні від по -
від но го до сві ду. Тому на них слід звер ну ти пер шо -
чер го ву ува гу, аку му лю ючи не тіль ки за ру біж ний, а
й віт чиз ня ний до свід, і при цьо му вра хо ву ва ти ін те -
ре си ро бо то дав ців, пра ців ни ків і дер жа ви. Ін вес ти -

ції в люд ський ка пі тал ма ють ста ти пріо ри тет ни ми в
стра те гії со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку Ук раї ни.

Вис нов ки. Для лік ві да ції струк тур них дис про -
пор цій між про по зи цією осві тніх по слуг і по тре ба ми
окре мих га лу зей еко но мі ки у ква лі фі ко ва них кад -
рах не об хід но зо рі єн ту ва ти сис те му про фе сій ної
під го тов ки на прог ноз ні роз ра хун ки що до по пи ту
еко но мі ки на кад ри різ но го рів ня ква лі фі ка ції, а та -
кож впро ва ди ти ком плекс таких за хо дів:
Ø ви зна чення пріо ри тет них сфе р, спе ці аль но стей

і на пря мів про фе сій ної під го тов ки, за яки ми здій -
сню ва ти меть ся дер жав на під трим ка, в то му чис лі
шля хом держ за мов лен ня на кон курс них за са дах;
Ø удо ско на лення взає мо дії рин ку пра ці та рин ку

осві тніх по слуг шля хом ор га ні за ції мо ні то рин гу по -
точ них і пер спек тив них по треб ро бо то дав ців у ро бо -
чій си лі;
Ø при ведення сис те ми та струк ту ри під го тов ки

кад рів у від по від ність із пер спек тив ни ми на пря ма -
ми роз вит ку еко но мі ки і со ці аль ної сфе ри;
Ø за без пе чення більш швид кого роз ви тку сис те -

ми про фе сій ної осві ти по рів ня но з ви щою осві тою
(вклю ча ючи сти му лю ван ня учас ті ро бо то дав ців у
фі нан су ван ні від по від них на вчаль них за кла дів);
Ø фор му ва ння ро бо чої си ли, яка за чи сель ніс тю,

про фе сій ним скла дом та осві тньо�ква лі фі ка цій ним
рів нем від по ві дає пер спек тив ним по тре бам те ри то -
рі аль них рин ків пра ці;
Ø про ведення екс пер ти зи осві тніх про грам з ме -

тою за без пе чен ня їх від по від но сті су час ним ви мо -
гам що до якос ті осві ти, зок ре ма ба зо ва осві та має
спри яти гнуч ко сті та мо біль но сті ви пуск ни ків що до
осво єн ня но вих про фе сій;
Ø за про ва дження на по стій ній ос но ві три сто рон -

ньої спів пра ці ро бо то дав ців, на вчаль них за кла дів та
сту ден тів че рез участь ро бо то дав ців у фор му ван ні
зміс ту на вчан ня, про фе сій ної під го тов ки, про ве ден -
ні ква лі фі ка цій ної атес та ції ви пуск ни ків та ці льо вої
під го тов ки спе ціа ліс тів.

При цьо му не об хід но під ви щи ти роль ре гіо наль -
них ор га нів ви ко нав чої вла ди у ви рі шен ні на ступ -
них пи тань:
Ø опти мі за ція ме ре жі за кла дів про фе сій ної осві -

ти з ура ху ван ням по треб ре гіо наль них рин ків пра ці;
Ø ви зна чен ня пе ре лі ку про фе сій і спе ці аль но -

стей, під го тов ка за яки ми ак ту аль на для пев но го ре -
гіо ну, вста нов лен ня кон троль них цифр при йо му до
за кла дів про фе сій ної осві ти різ но го рів ня;
Ø ство рен ня ре гіо наль них фон дів роз вит ку про -

фе сій ної осві ти, що аку му лю ють кош ти дер жа ви,
про фе сій них асо ці ацій, ро бо то дав ців і на се лен ня;
Ø кон цен тра ція пе ре під го тов ки гро ма дян у за -

кла дах про фе сій ної осві ти, у то му чис лі у зв’яз ку з
мож ли вим ма со вим ско ро чен ням пра ців ни ків, по -
в’яза ним із фі нан со вою кри зою.
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